



# 西岔稻熟

□ 孙妙鸿

金秋时节,安康大地被金色的稻谷浸染,稻穗迎风招展,像是一条金色的河流,波光粼粼,让人无法抗拒地沉浸在丰收的喜悦之中。当其他地方所有稻谷都已颗粒归仓的时候,在旬阳市双河镇西岔河流域的稻谷才刚刚成熟。

西岔河,也不知道为什么叫西岔,也许是位于双河镇西边的河岔的缘故吧。羊山在西岔河左岸的山顶盘旋,稻田的张力将山沟撑开,赋予两岸肥沃的土地,勤劳的山民因山造田,引水植稻,层层叠叠,弯弯曲曲,沿着钢厂村一直延伸到谢家村,10余公里6000多亩,硬是给一河两岸铺上了金色的被子。春天,这里是金色的菜花黄,秋天,这里是金色的稻谷熟。春夏秋冬,山民在不停地播种希望,收获梦想。

生长在这里的稻谷是幸福的,油菜收后就栽上了秧苗,秧苗稍大一点,又把鱼苗放进田里,鱼吃稻花,田里藻类,鱼粪滋养着秧苗,稻鱼共生的原生态种植,吸引着许多游客慕名前往。旬阳小北环线的建成,从旬阳县城出发,一个半小时就到了西岔河,看一看稻田鱼儿欢游,瞧一瞧炊烟袅袅,听一听蝉鸣蛙叫,呼吸呼吸新鲜空气,仿佛自己也成了陶渊明。

生长在这里的稻谷是幸福的,这里昼夜温差大,泉

水浇灌,生长期比安康其他地方长15天,4个多月的风霜雨露,100多天的蓝天白云,让每一株稻谷充分吸收天地之精华,长成亭亭玉立的处子,待秋分到来之时,交给山民一粒饱满的米粒。

稻谷成熟时节,是山民最幸福的时刻。沉甸甸的稻子,在和风的吹拂下滚着层层波涛,连绵起伏,田野顿时幻化成一片金色的海洋。置身稻田,到处弥漫着桂花的浓香和稻谷的清香,稻谷向着同一个方向弯着腰,低着头,随风摇摆,像极了调皮的小顽童摇晃着小脑袋,又好像是妙曼少女跳着欢快的舞蹈,给人踏实、暖心的感觉。大婶、大叔带着工具,哼着小曲来到稻田,大婶一手抓着秧秆,一手娴熟地挥动着镰刀,镰刀每一次举起落下,都是他们与亲爱的粮食最亲密的摩挲。不一会儿,那密不透风的稻田便有了一条条通往幸福的“金光大道”。大叔摆好板桶,抓起一把秧秆高高举起,又使劲摔打在板桶里,在田间发出清脆的丰收回响。偶尔也有大型机械身影,他们在稻田来回穿梭,身后倒下一排排整齐的稻谷秆,机斗里挤满了胀满肚皮的稻谷在唱歌。

风景最美莫过于早晨和傍晚了。早晨,薄雾像轻纱柔柔漂浮在稻田上,给人以美轮美奂之感,太阳从东方



冉冉升起,照在红的柿、橙的桔、黄的石榴、青的梨、棕的板栗上,仿佛大自然精心用粗细不一的线条,五彩斑斓的颜料,勾勒出一幅又一幅这个季节里最诱人的乡间图画,让人心旷神怡。傍晚,袅袅炊烟升起,窄窄的田埂路上,随处可见农人们挑着一担担沉重丰收的谷子,收获的喜悦在一一张张晒得黝黑的脸上绽放笑容,农人、稻谷、小桥、流水、村庄,相映成趣。

“丰收了,今年收到200万公斤”,双河镇党委书记张卿笑得合不拢嘴,作为农业大镇,稻粮是头等大事,农旅融合是富民大业,“接下来的任务就是把金黄的稻子变成红通通的票子。”

(供图:张卿)



## 汉滨持续加大移民基础设施建设

本报讯(通讯员 李永明 王静)走进汉滨区瀛湖镇桥兴村,映入眼帘的是宽阔平整的水泥道路和丰富多彩的墙体彩绘,道路两边的树木郁郁葱葱与静谧的乡村生活相映成趣。

“桥兴村以前的路面坑洼不平,晴天一身土、雨天一身泥,自从开展美丽移民村建设后,村里通上了自来水,铺了水泥路,安装了照明灯,有了文化大院、体育广场,角落都进行了绿化美化,乡村面貌和人居环境持续向好,村民幸福感越来越高。”桥兴村支部书记唐汉帮说。

汉滨区移民工作站以实施水库移民、美丽家园建设和人居环境改善工作,助推水库后期扶持政策显成效,做好移民扶持“水文章”。据了解,汉滨区对水库移民扶持项目累计投入财政资金5000多万元,用于改善移民基础设施条件,从生产、新修、拓宽、恢复、硬化道路2298公里,安装安全护栏11.11千米,新建挡墙2298米,绿化5113平方米,安装太阳能路灯891盏,建成美丽移民村2个。

在移民后期帮扶过程中,该站始终把移民群众的需求放在心上,因地制宜,科学指导移民后期扶持项目立项、设计和建设,实施路面硬化、整治生态环境、道路绿化等项目,持续优化人居环境,提高生产生活水平。同时严格规范招标,建立质量管理体系,加强阶段性检查验收和竣工验收验收等环节,进一步强化资金使用监管、项目资金专户储存,严禁挪用项目资金,严格规范工程款支付程序,杜绝资金错付超付现象,强化工程建设内容及质量审计,实施阶段审计和竣工审计,确保项目资金专款专用。严把工程质量,受益村管护验收合格项目做到责任明确、制度规范、落实到位,确保工程长久发挥效益。

“目前,围绕5个移民产业示范带、10个精品移民产业园区、10个移民美丽家园示范村、100个亮灯移民村等后期扶持项目正在紧锣密鼓实施,移民工作无小事,一张蓝图绘到底,加大移民后期扶持力度,让移民群众过上美好幸福生活”,汉滨区水利局局长邹远利说。



## 紫阳举办青年干部交流活动

本报讯(通讯员 王山功)近日,紫阳县总工会、团委、县消防大队联合举办了青年干部交流活动,共吸引30余名青年干部职工参加。

活动中,青年干部职工们在消防员带领下参观了各种消防装备和器材,详细了解安全绳、安全帽、防毒服、消防服等各种器具和装备的使用。消防队员还为大家进行了出警演练,从接警到穿好装备出警在一分钟内一气呵成,现场气氛紧张又严肃。消防队员们训练有素、准备充

分、行动迅速,各项训练项目演练赢得了大家的热烈掌声。

活动游戏环节,青年干部职工们通过“贪吃蛇”“爱的抱抱”等趣味游戏,进一步增进友谊、融洽气氛,顺利实现“破冰”。在游戏竞技环节,男女青年干部职工按抽签分组,轮番参与“蒙眼吃香蕉”“纸杯传水”等游戏,在大家的团结协作下顺利完成各项竞技任务。趣味活动促进了青年干部职工快速认识、加深了解、增进感情。

## 乡建小公司 满满“文艺范儿”

通讯员 方青蕊 张先楷

“天蓝蓝,草绿绿,我在西河等着你……”近日,在平利县西河镇举办的“田园小镇 亲水之旅”活动文艺晚会上,由西河乡村建设服务有限公司组织的扇子舞《祖国你好》、快板表演《歌颂西河》等节目将现场氛围推向高潮,赢得点赞叫好。

发展塑形,文化塑魂。该乡建公司在服务产业项目发展、小型基础设施建设、劳动技能培训、人居环境整治的同时,也在推动乡村文化建设与繁荣方面发挥着重要作用。“我们召集了10余名有艺术爱好的同志,并邀请县文化馆的专业老师进行指导,编排了包含演唱、舞蹈、快板、三句半、锣鼓合奏等系列融合西河特色的节目,现在已经可以独立完成整场演出!”谈起乡建公司下设的文化宣传服务队,队长王业兵打开了话匣子。

服务队成立后深受群众欢迎,队员成了当地“土明星”。瞅准婚庆演出等市场需求,服务队精心编排多个以和睦邻里、孝老敬亲为主题的节目,

在演出的同时以群众喜闻乐见的形式倡导移风易俗。

“太好看了,我这是第二次看这个文化宣传服务队的表演,上次看还是在西河镇统一办的集体升学礼上。”该镇东坝村村民党世利说。

党世利口中的“演出”是服务队为集体升学礼、拒办升学宴所进行的公益演出,此类公益表演还包括宣扬西河地方文化、平安建设宣传等。他们以天为幕布,以地为舞台,深入田间地头、村庄社区等基层一线,以“文艺+”的形式宣传政策方针,弘扬时代新风,凝聚奋进力量。同时,服务队还送演出到敬老院、进校园,让“一老一小”受到文化浸润,感受浓浓关爱。

“我们还在集镇广场开展文化志愿服务,唱几嗓子,舞上几段,不仅可以强身健体,还丰富茶余饭后的生活,展现精神风貌,鼓励群众自发参与,增进邻里和睦团结。”王业兵介绍说。

## 「双节」期间市民热线「不打烊」

本报讯(通讯员 李肖孟)国庆期间,恰逢中秋佳节,假期长达8天,公众出行、消费热情高涨。为确保市民度过一个安定祥和的节日,让广大来安游客感受到“安康温度”,市12345热线工作人员施行“7×24小时”在岗,坚持“不打烊”“接诉即办”模式,为公众提供全天候高效便捷服务。“双节”期间,累计受理来电来信9855件,一大批群众、游客关切的实际问题得到有效处置。

提前安排,部署到位。市12345热线根据工作经验并结合实际运行情况,提前对节日热线情况进行分析研判,对热线工作进行周密部署。制定假期应急预案,热线工作人员全员在岗值班值守,确保假期期间市12345热线稳定运行。同时,每日安排一名干部到市旅游指挥部坐班,确保快速响应市民游客诉求,全力做好假期服务保障。

接诉即办,服务到位。假日期间共收到旅游事项问题102件,市12345热线接到群众诉求后,第一时间转派工单,实时联动承办单位,及时进行电话回访,全力为市民游客答疑解惑、排忧解难,不断提升热线服务效能。

跟踪问效,督办到位。为确保假期期间群众诉求按时办理,提质增效,市12345热线坚持“始于群众需求、终于群众满意”原则,加大热线转办工单督办力度,热线评价问效科紧盯时间节点,督促各承办单位加快工单办理和回复,假日期间督办工单52件次,提高热线“接诉即办、办就办好”能力。

## 乐游流水过「双节」

本报讯(通讯员 刘茜茹)“双节”期间,汉滨区流水镇“乐游流水 鱼乐无限”系列文旅活动之篝火晚会在流水镇中心社区窑头文化广场精彩上演,千余名游客及村民欢聚一堂载歌载舞,共庆“双节”。

晚会在精彩的歌舞表演中拉开帷幕,欢乐的暖场有奖问答小游戏赢得全场观众的阵阵喝彩。夜幕降临,伴随着悠扬动听的旋律,该镇班子成员走进人群欢迎前来参加篝火晚会的游客并集体点燃篝火。熊熊的篝火在人群中升腾,晚会进入高潮,千余名村民及游客自发围成圆圈,在演员们的带领下,自右而左,踏歌起舞,用舞姿传递热情,用笑容表达喜悦,充分展现了幸福生活感恩和美好未来的憧憬。伴着温暖的炭火香气,听着旋律动听的美妙音乐,吃着炭火烧烤和免费啤酒,这便是独属流水镇的烟火气息。

游客李女士说:“我们是从西安来的,参加了这里的篝火晚会,与大家唱起歌儿、跳起舞蹈,喝着啤酒,深刻感受到了流水人民的热情好客,有机会还会和家人来流水镇游玩。”

据悉,此次篝火晚会是流水镇2023年“乐游流水 鱼乐无限”主题系列活动之一,持续开展的还有“鉴茶色、品茶香”茶艺展示、流水镇特色小吃美食、农副产品展销及畅游流水打卡集章等文旅系列活动。该镇在全面提升游客旅游新体验的同时,全方位、多角度展示流水古镇文化的独特魅力。

## 江北街道贴心服务笑迎八方客

本报讯(通讯员 贾潇 胡亚菲)金秋十月,繁花似锦,神州大地,欢声笑语。在举国欢度国庆、全民尽享安宁之时,有这样一群温暖的人,默默坚守岗位,奔波在应急处突、志愿服务一线,全力以赴保障群众假期住得放心、行得安心、玩得开心。

假期前夕,汉滨区江北街道提前部署,在重要路段和路口设置文明交通劝导员,安排志愿者配合交警维护秩序,及时劝阻不文明行为,确保安全出行、停车有序、道路通畅。同时,在汉城国际商业街、西城阁两处重要场所设置了志愿服务点,为本地市民和外来游客答疑解惑,提供帮助、宣传推荐安康美食美景,积极营造安全文明的旅游环境。

为了以整洁、舒适的面貌迎接双节,江北街道结合当前创文工作,聚焦居民小区、背街小巷、农贸市场、汉江沿线等重点区域,以村、社区为单位,开展全辖区环境卫生集中整治,积极清理“四堆六乱”,垃圾死角、小野广告,对老旧小区、农贸市场、餐饮企业、垃圾收集点等病媒生物易滋生地进行消杀,督促商户门店落实“门前三包”责任,提升辖区整体环境面貌,为往来游客留下美好印象。

“雨天路滑,小心脚下”“照顾好老人小孩”……“双节”期间,志愿者们身着红马甲,坚守在风雨中,全方位开展文明引导,提醒游客注意事项,不厌其烦规范车辆停放,指引停车位。一句解答,一个手势,为游客朋友们答疑解惑,用最温情的服务,迎接四方来客。随手捡起地上的垃圾,为展示棚倒倒积雨,让江北的文明与美丽越发清晰;他们是“店小二”,维护秩序、巡逻防控,介绍文化特色;他们还是摄影师、道具搬运工、小导游……做到“尽心尽力、有问必答、有难必帮”,不断擦亮文明底色,展示服务温度,收获满满好评。

## 最是余热暖人心

通讯员 赵坤 李佳幸

岚皋县民主镇明珠社区祝嘉庭,是一位爱管闲事的倔老头,也是出了名守时、有责任、敢冲、好管闲事的村干部。62岁的他是退休职工,是监委主任、网格员、红白喜事协会会长,也是一名老党员。他常说:“家里人都说我一天管些闲事,我这不是管闲事,我乐于助人、能发挥余热是好事。”

2022年,民主镇组建了百人锣鼓队,明珠社区居民参加的人数最多。镇政府邀请锣鼓老师邹定金前来教学,一来二往祝嘉庭与锣鼓老师邹定金建立了深厚的友谊,每每锣鼓队遇到大小事情,邹定金都找祝嘉庭商议。

由于参与人数多,管理难度大、课时跨度长,让学员感到力不从心,一部分学员准备放弃。看着学员严重流失,邹定金急了,他赶快找到了祝嘉庭。祝嘉庭一边带着邹定金迅速与镇政府领导汇报情况,一边一一上门,找出关键问题所在,并做工作把他们“请”回来。

小陈夫妇是锣鼓队的前身,下半年,小两口打算外出务工,学习锣鼓的事就要暂停。祝嘉庭前后几次来到他们家做思想工作,但都无功而返。很多人劝祝嘉庭说:“打鼓本就采取自愿,他们学不学,跟你没有关系,锣鼓教学又不是你的事情,不要管那么多闲事。再说,那小两口比你还倔,他不愿意的事九头牛都拉不回来。”祝嘉庭仍不死心。于是,祝嘉庭和邹定金再次找到小陈夫妇,想做最后的争取。最终,小陈夫妇被他们的诚心所打动,答应留一个在家继续练鼓。就这样,祝嘉庭坚定不移的态度也感染了其他学员,慢慢地,学鼓的人越来越多,大家也有了凝聚力,个个学员都精神饱满,神气十足。

祝嘉庭在明珠社区管了好多这样的“闲”事。红白喜事,他主动挨户帮忙,从不计较报酬,带头遵守规则,弘扬新风民风,网格员上门挨家挨户收医疗保险、养老保险,他的片区基本是一个完成一个;防汛防滑中,他总是冲在前面;化解矛盾纠纷他也会第一时间出现。他的好管“闲”事,有时候也得到妻子的抱怨,妻子说:“叫他这个年纪了别老出去管闲事,他非得管,倔老头!”“但时间久,妻子也不再多说什么。”

祝嘉庭的这个爱管“闲”事的闲字,是一种坚韧、是一种责任、是一种担当、是一种付出、是一种无私、更是一种奉献。



本报讯(通讯员 李梦瑶)“食在老城”已经成为老城的一张文化名片,老城的特色民族美食在全安康都数得上名号,拥有一批安康人熟知的“老字号”,网红小吃、潮流小店更是多不胜数。

为了更好打造这张名片,9月29日至10月6日,汉滨区老城街道举办“国潮江畔 美味老城”安康汉滨非遗美食文化季暨青岛啤酒狂欢夜活动。

活动期间,虽然一直淅淅沥沥下着雨,但整个活动现场笼罩在热闹非凡的氛围中。在新建的民族夜市街便民长廊打造小吃一条街,小吃类型丰富,除了有安康代表性的非遗美食、传统民间美食及网红美食,还准备了文创展区、书法展示区,满足“双节”期间外地游客及广大市民的饮食文化需求。

“我们是从汉中过来的,在网上看到这里有美食季活动的消息,就带着老人和孩子过来转转,买了两瓶辣酱,一会再去买个麻辣烫夹馍,孩子喜欢吃。”游客付女士开心地说。

老城街道新时代文明实践所设置了“旅游咨询服务点”为前来的游客市民提供咨询服务。除此之外,老城街道每天下午和晚上持续推出非遗演出,包括武术表演、歌舞、综艺节目等多种休闲娱乐活动。每晚举行的“酒王争霸赛”更是将气氛推向一个高潮,年轻小伙和姑娘们的比拼点燃了老城夜晚的活力。

据悉,本次“国潮江畔 美味老城”非遗美食文化季活动期间,共接待服务游客5000余人次,同时,带动民族夜市餐饮消费。进一步活跃了美食节的氛围,全力打造了一场全方位的味觉、视觉、听觉的民俗文化盛宴。让外地游客和广大市民吃得过瘾、玩得尽兴、赏得开心。

## 国庆期间老城美食唱主角